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Duminica a 30-a după Rusalii  
+ Sf. Ap. Andrei și Sf. Ier. Andrei Șaguna 
Sfânta Vecernie (fără litie), glas 8 

30 noiembrie 2025 

Preotul: Binecuvântat este Dumnezeul nostru, totdeauna, acum și pururea și în vecii 
vecilor! 

Strana: Amin. 

Slavă Ţie, Dumnezeul nostru, slavă Ţie! 

Împărate ceresc, Mângâietorule, Duhul Adevărului, Care pretutindenea eşti şi toate le 
plineşti, Vistierul bunătăţilor şi Dătătorule de viaţă, vino şi Te sălăşluieşte întru noi şi 
ne curăţeşte pe noi de toată întinăciunea şi mântuieşte, Bunule, sufletele noastre.  

Sfinte Dumnezeule, Sfinte tare, Sfinte fără de moarte, miluieşte-ne pe noi. 

Sfinte Dumnezeule, Sfinte tare, Sfinte fără de moarte, miluieşte-ne pe noi. 

Sfinte Dumnezeule, Sfinte tare, Sfinte fără de moarte, miluieşte-ne pe noi. 

Slavă Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, şi acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin.  

Preasfântă Treime, miluieşte-ne pe noi. Doamne, curăţeşte păcatele noastre. Stăpâne, 
iartă fărădelegile noastre. Sfinte, cercetează şi vindecă neputinţele noastre, pentru 
sfânt numele Tău.  

Doamne, miluieşte! Doamne, miluieşte! Doamne, miluieşte!  

Slavă Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, şi acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin.  

Tatăl nostru, Care eşti în ceruri, sfinţească-Se numele Tău, vie Împărăţia Ta, facă-Se 
voia Ta, precum în cer aşa şi pe pământ. Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o 
nouă astăzi. Şi ne iartă nouă greşelile noastre, precum şi noi iertăm greşiţilor noştri. Şi 
nu ne duce pe noi în ispită, ci ne izbăveşte de cel viclean.  

Preotul: Că a Ta este Împărăţia, şi puterea şi slava, a Tatălui şi a Fiului şi a Sfântului 
Duh, acum şi pururea şi în vecii vecilor.  

Strana: Amin. 

Doamne, miluiește (de 12 ori). 

Slavă Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, şi acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. 

Veniți să ne închinăm Împăratului nostru Dumnezeu! 

Veniți să ne închinăm și să cădem la Hristos, Împăratul nostru Dumnezeu! 

Veniți să ne închinăm și să cădem la Însuși Hristos, Împăratul și Dumnezeul nostru! 
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Psalmul 103 

Binecuvintează, suflete al meu, pe Domnul! Doamne, Dumnezeul meu, măritu-
Te-ai foarte! Întru strălucire şi în mare podoabă Te-ai îmbrăcat. Cel ce Te 
îmbraci cu lumina ca şi cu o haină; Cel ce întinzi cerul ca un cort; Cel ce acoperi 
cu ape cele mai de deasupra ale lui; Cel ce pui norii suirea Ta; Cel ce umbli peste 
aripile vânturilor; Cel ce faci pe îngerii Tăi duhuri şi pe slugile Tale pară de foc; 
Cel ce ai întemeiat pământul pe întărirea lui, şi nu se va clătina în veacul 
veacului. Adâncul ca o haină este îmbrăcămintea Lui; peste munţi vor sta ape. 
De certarea Ta vor fugi, de glasul tunetului Tău se vor înfricoșa. Se suie munţi 
şi se coboară văi, în locul în care le-ai întemeiat pe ele. Hotar ai pus, pe care 
nu-l vor trece şi nici nu se vor întoarce să acopere pământul. Cel ce trimiţi 
izvoare în văi, prin mijlocul munților vor trece ape; adăpa-se-vor toate fiarele 
câmpului, asinii sălbatici setea îşi vor potoli. Peste acelea păsările cerului vor 
locui; din mijlocul stâncilor vor da glas. Cel ce adăpi munţii din cele mai de 
deasupra ale Tale, din rodul lucrurilor Tale se va sătura pământul. Cel ce răsari 
iarbă dobitoacelor şi verdeaţă spre slujba oamenilor; ca să scoată pâine din 
pământ şi vinul veseleşte inima omului; ca să veselească faţa cu untdelemn şi 
pâinea inima omului o întăreşte. Sătura-se-vor copacii câmpului, cedrii 
Libanului pe care i-ai sădit; acolo păsările îşi vor face cuib. Locaşul 
cocostârcului în chiparoși. Munţii cei înalţi adăpost cerbilor, stâncile scăpare 
iepurilor. Făcut-ai luna spre vremi; soarele şi-a cunoscut apusul său. Pus-ai 
întuneric şi s-a făcut noapte, când vor ieşi toate fiarele pădurii; puii leilor 
mugesc ca să apuce şi să ceară de la Dumnezeu mâncarea lor. Răsărit-a soarele 
şi s-au adunat şi în culcușurile lor se vor culca. Ieşi-va omul la lucrul său şi la 
lucrarea sa până seara. Cât s-au mărit lucrurile Tale, Doamne, toate cu 
înţelepciune le-ai făcut! Umplutu-s-a pământul de zidirea Ta. Marea aceasta 
este mare şi largă; acolo se găsesc târâtoare, cărora nu este număr, vietăți mici 
şi mari. Acolo corăbiile umblă; balaurul acesta pe care l-ai zidit, ca să se joace 
în ea. Toate către Tine așteaptă ca să le dai lor hrană la bună vreme. Dându-le 
Tu lor, vor aduna; deschizând Tu mâna Ta, toate se vor umple de bunătăți. Dar 
întorcându-Ţi Tu faţa Ta, se vor tulbura; lua-vei duhul lor şi se vor sfârși şi în 
țărână se vor întoarce. Trimite-vei duhul Tău şi se vor zidi şi vei înnoi faţa 
pământului. Fie slava Domnului în veac! Veseli-se-va Domnul de lucrurile Sale. 
Cel ce caută spre pământ şi-l face pe el de se cutremură; Cel ce se atinge de 
munţi şi fumegă. Cânta-voi Domnului în viaţa mea, cânta-voi Dumnezeului 
meu cât voi fi. Plăcute să-i fie Lui cuvintele mele, iar eu mă voi veseli de 
Domnul. Piară păcătoșii de pe pământ şi cei fără de lege, ca să nu mai fie. 
Binecuvintează, suflete al meu, pe Domnul.  

Iarăşi: 
Soarele şi-a cunoscut apusul său. Pus-ai întuneric şi s-a făcut noapte. Cât s-au mărit 
lucrurile Tale, Doamne, toate cu înţelepciune le-ai făcut!  

Slavă Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh. Și acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. 
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Aliluia, Aliluia, Aliluia, slavă Ție, Dumnezeule! 

Aliluia, Aliluia, Aliluia, slavă Ție, Dumnezeule! 

Aliluia, Aliluia, Aliluia, slavă Ție, Dumnezeul nostru, slavă Ție! 

Ectenia mare 

Preotul: Cu pace (în pace), Domnului să ne rugăm. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Pentru pacea de sus și pentru mântuirea sufletelor noastre, Domnului să ne 
rugăm.  

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Pentru pacea a toată lumea, pentru bunăstarea sfintelor lui Dumnezeu Biserici 
și pentru unirea tuturor, Domnului să ne rugăm. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Pentru sfântă biserica aceasta și pentru cei ce cu credință, cu evlavie și cu frică 
de Dumnezeu intră într-însa, Domnului să ne rugăm. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Pentru Prea Sfințitul (Arhi-) Episcopul (și Mitropolitul) nostru (N), pentru 
cinstita preoțime și cea întru Hristos diaconime, și pentru tot clerul și poporul, 
Domnului să ne rugăm. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Pentru binecredinciosul popor român de pretutindeni (aici se pomenește și 
Cârmuirea țării, după îndrumările Sfântului Sinod), Domnului să ne rugăm. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Pentru sfânt locașul acesta, țara aceasta și pentru toate orașele și satele și 
pentru cei ce cu credință locuiesc într-însele, Domnului să ne rugăm. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Pentru buna întocmire a văzduhului, pentru îmbelșugarea roadelor 
pământului și pentru vremuri pașnice, Domnului să ne rugăm. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Pentru cei ce călătoresc pe ape, pe uscat și prin aer, pentru cei bolnavi, pentru 
cei ce se ostenesc, pentru cei robiți și pentru mântuirea lor, Domnului să ne rugăm. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Aici se pot adăuga și alte ectenii pentru felurite cereri. 
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Preotul: Pentru ca să fim izbăviți noi de tot necazul, mânia, primejdia și nevoia, 
Domnului să ne rugăm. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Apără, mântuiește, miluiește și ne păzește pe noi, Dumnezeule, cu harul Tău. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Pe Preasfânta, curata, preabinecuvântata, slăvita Stăpâna noastră, de 
Dumnezeu Născătoarea și pururea Fecioara Maria, cu toți Sfinții să o pomenim. 

Strana: Preasfântă Născătoare de Dumnezeu, miluiește-ne pe noi. 

Preotul: Pe noi înșine și unii pe alții și toată viața noastră lui Hristos Dumnezeu să o 
dăm. 

Strana: Ție, Doamne. 

Preotul: Că Ție se cuvine toată slava, cinstea și închinăciunea, Tatălui și Fiului și 
Sfântului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor. 

Strana: Amin. (cântă) 

Fericit bărbatul, care n-a umblat în sfatul necredincioşilor și în calea păcătoșilor n-a 
stat și pe scaunul hulitorilor n-a șezut. Aliluia!  

Că ştie Domnul calea drepţilor, iar calea necredincioşilor va pieri. Aliluia! 

Slujiţi Domnului cu frică şi vă bucuraţi de El cu cutremur. Aliluia! 

Fericiţi toţi cei ce nădăjduiesc în El. Aliluia! 

Scoală, Doamne! Mântuieşte-mă, Dumnezeul meu. Aliluia! 

A Domnului este mântuirea şi peste poporul Tău binecuvântarea Ta. Aliluia! 

Slavă Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh. Aliluia! 

Și acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. Aliluia! 

Aliluia, Aliluia, Aliluia, slavă Ție, Dumnezeule! 

Aliluia, Aliluia, Aliluia, slavă Ție, Dumnezeule! 

Aliluia, Aliluia, Aliluia, slavă Ție, Dumnezeul nostru, slavă Ție! 

Ectenia mică 

Preotul: Iară şi iară, cu pace (în pace), Domnului să ne rugăm. 

Strana: Doamne, miluieşte. 

Preotul: Apără, mântuieşte, miluieşte şi ne păzeşte, pe noi, Dumnezeule, cu harul Tău. 
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Strana: Doamne, miluieşte. 

Preotul: Pe Preasfânta, curata, preabinecuvântata, slăvita Stăpâna noastră, de 
Dumnezeu Născătoarea şi pururea Fecioara Maria, cu toţi Sfinţii să o pomenim. 

Strana: Preasfântă Născătoare de Dumnezeu, miluieşte-ne pe noi. 

Preotul: Pe noi înşine şi unii pe alţii şi toată viaţa noastră lui Hristos Dumnezeu să o 
dăm. 

Strana: Ţie, Doamne. 

Preotul: Că a Ta este stăpânirea şi a Ta este Împărăţia şi puterea şi slava, a Tatălui şi a 
Fiului şi a Sfântului Duh, acum şi pururea şi în vecii vecilor. 

Strana: Amin. (cântă pe glasul al 8-lea,  glasul de rând; primele două stihuri pe larg, adică stihiraric) 

Psalmul 140 

Doamne, strigat-am către Tine, auzi-mă; ia aminte la glasul rugăciunii mele, când 
strig către Tine, auzi-mă, Doamne!  

Să se îndrepteze rugăciunea mea ca tămâia înaintea Ta; ridicarea mâinilor mele, jertfă 
de seară, auzi-mă, Doamne!  

(cântat irmologic) 

Pune, Doamne, strajă gurii mele şi ușă de îngrădire, împrejurul buzelor mele.  

Să nu abați inima mea spre cuvinte de vicleşug, ca să-mi dezvinovăţesc păcatele mele.  

Cu oamenii cei ce fac fărădelege şi nu mă voi însoți cu aleşii lor.  

Certa-mă-va dreptul cu milă şi mă va mustra, iar untdelemnul păcătoşilor să nu ungă 
capul meu.  

Că încă şi rugăciunea mea este împotriva vrerilor lor; prăbușească-se de pe stâncă 
judecătorii lor.  

Auzi-se-vor graiurile mele că s-au îndulcit. Ca o brazdă de pământ s-au rupt pe 
pământ, risipitu-s-au oasele lor lângă iad.  

Căci către Tine, Doamne, Doamne, ochii mei, spre Tine am nădăjduit, să nu iei sufletul 
meu.  

Păzeşte-mă de cursa care mi-au pus mie şi de smintelile celor ce fac fărădelege.  

Cădea-vor în mreaja lor păcătoșii, ferit sunt eu până ce voi trece.  

Psalmul 141 

Cu glasul meu către Domnul am strigat, cu glasul meu către Domnul m-am rugat.  

Vărsa-voi înaintea Lui rugăciunea mea, necazul meu înaintea Lui voi spune.  
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Când lipsea dintru mine duhul meu, Tu ai cunoscut cărările mele.  

În calea aceasta în care am umblat, ascuns-au cursă mie.  

Luat-am seama de-a dreapta şi am privit şi nu era cine să mă cunoască.  

Pierit-a fuga de la mine şi nu este cel ce caută sufletul meu.  

Strigat-am către Tine, Doamne, zis-am: „Tu eşti nădejdea mea, partea mea eşti în 
pământul celor vii”.  

Ia aminte la rugăciunea mea, că m-am smerit foarte.  

Izbăveşte-mă de cei ce mă prigonesc, că s-au întărit mai mult decât mine.  

Stihirile, pe 10 

Stihirile Învierii, din Octoih, glasul al 8-lea 

Stih: Scoate din temniță sufletul meu, ca să laude numele Tău.  

Cântare de seară şi slujbă cuvântătoare aducem Ţie, Hristoase, că ai binevoit a ne milui 
pe noi prin Înviere. 

Stih: Pe mine mă așteaptă drepții, până ce-mi vei răsplăti mie.  

Doamne, Doamne, nu ne lepăda pe noi de la faţa Ta, ci binevoieşte a ne milui pe noi 
prin Înviere. 

Stih: Dintru adâncuri am strigat către Tine: Doamne, Doamne, auzi glasul meu.  

Bucură-te, Sioane sfinte, maică a Bisericilor, lăcaşul lui Dumnezeu, că tu ai primit 
întâi iertarea păcatelor, prin Înviere. 

Stih: Fie urechile Tale luând-aminte la glasul rugăciunii mele. 

Cuvântul, Cel născut din Dumnezeu-Tatăl mai înainte de veci, iar în anii mai din 
urmă, Acelaşi, întrupat din cea neispitită de nuntă, de bunăvoie a răbdat răstignirea şi 
moartea. Şi pe omul cel omorât de demult l-a mântuit prin Învierea Sa. 

Stihirile Sf. Ap. Andrei, din Minei (2017) 

glasul al 4-lea, Podobie: Cel ce de sus ai fost chemat... 

Stih: De Te vei uita la fărădelegi, Doamne, Doamne, cine va suferi ? Că la Tine este 
milostivirea.  

Cel ce cu lumina Mergătorului înainte te-ai împodobit, când Raza cea ipostatică a 
slavei Tatălui S-a arătat, neamul omenesc pentru milostivire vrând să-l mântuiască, 
atunci întâi tu, slăvite, la El ai alergat, fiind strălucit la minte, cu strălucirea cea 
desăvârşită a Dumnezeirii Lui. Pentru aceasta, şi propovăduitor şi Apostol ai fost al lui 
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Hristos Dumnezeului nostru. Pe Care roagă-L să mântuiască şi să lumineze sufletele 
noastre. 

Stih: Pentru numele Tău Te-am aşteptat, Doamne; aşteptat-a sufletul meu spre 
cuvântul Tău, nădăjduit-a sufletul meu în Domnul.  

Cel ce cu glasul Mergătorului înainte ai fost chemat, când Cuvântul cel Preasfânt S-a 
întrupat, viaţă nouă dăruindu-ne şi mântuire celor de pe pământ binevestindu-le, 
atunci, preaînţelepte, Acestuia ai urmat, şi pe tine ca pe o pârgă desăvârşită şi 
preasfântă Lui te-ai sfinţit, pe Care L-ai şi cunoscut, şi ai vestit fratelui tău pe 
Dumnezeul nostru, pe Care roagă-L să mântuiască şi să lumineze sufletele noastre. 

Stih: Din straja dimineţii până în noapte, din straja dimineţii, să nădăjduiască Israel 
spre Domnul. 

Cel ce ai fost ucenic celui ce a odrăslit din cea stearpă, când Cel născut din Fecioară a 
răsărit, învăţătorul dreptei credinţe, cel ce a arătat şi curăţia înfrânării, atunci tu, 
Andrei fericite, preafierbinte iubitor al virtuții te-ai făcut, înălţări în inima ta punând, 
şi te-ai înălţat la strălucirea cea negrăită a lui Hristos, Dumnezeul nostru, pe Care 
roagă-L să mântuiască sufletele noastre. 

Stihirile Sf. Ier. Andrei, din Minei (2017), glasul al 2-lea 
Podobie: Când de pe lemn... 

Stih: Că la Domnul este milă și multă mântuire la El, și El va izbăvi pe Israel din toate 
fărădelegile lui. 

Chemat ai fost de Dumnezeu să-i păstoreşti pe dreptcredincioşii neamului tău din 
pământul străbun al Transilvaniei şi te-ai arătat a fi dascăl iscusit şi neînfricat 
apărător al Ortodoxiei; Sfinte Ierarhe Andrei, păstorule cel bun, umple de 
duhovnicească mireasmă sufletele celor ce cu dragoste săvârşesc sfântă pomenirea ta. 

Stih: Lăudați pe Domnul toate neamurile, lăudați-L pe El toate popoarele. 

Tot ţinutul românesc al Transilvaniei s-a umplut de lumină la venirea ta, văzând 
plinită vremea pentru turma cea cuvântătoare sortită pierzării de către străinii 
răuvoitori. Tu, Părinte Andrei, binecuvântat vlăstar al neamului asuprit, arătatu-te-ai 
vrednic Ierarh al lui Hristos prin care Dumnezeu a trimis izbăvirea Bisericii 
dreptmăritoare. 

Stih: Că s-a întărit mila Lui peste noi și adevărul Domnului rămâne în veac.  

Numele Învierii primit la Botez schimbatu-l-ai ca monah cu numele Apostolului celui 
întâi chemat al lui Hristos, Sfinte Ierarhe Andrei, mare mitropolit al poporului român 
din ţara de peste codrii seculari ai Munţilor Carpaţi. Iar prin darul lui Dumnezeu ai 
ajuns stâlp al adevărului şi luminător al neamului încercat în văpaia necazurilor şi a 
vitregiilor vremii. 

Slavă Tatălui și Fiului și Sfântului Duh.  
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Stihira Sf. Apostol Andrei, glasul al 4-lea 

Prinderea peştilor lăsând, Apostole, pe oameni i-ai vânat cu trestia învăţăturii, 
aruncând ca o undiță îndemnarea la dreapta credinţă şi scoţând din adâncul 
înşelăciunii toate neamurile, Andreie Apostole, cu Petru fiind de un sânge şi lumii 
învăţător cu mare glas, nu înceta să te rogi pentru noi, cei ce întru credinţă şi cu 
dragoste, preaslăvite, bine lăudăm pururea cinstită pomenirea ta. 

Și acum și pururea și în vecii vecilor. Amin. 

Stihira Născătoarei de Dumnezeu - a Învierii (Dogmatica), glasul al 8-lea  

Împăratul cerurilor, pentru iubirea de oameni, pe pământ S-a arătat şi cu oamenii a 
vieţuit; că din Fecioară curată trup luând şi dintr-însa ieşind cu adăugirea firii 
omeneşti, un Fiu este, îndoit în fire, dar nu în feţe. Pentru aceasta, propovăduindu-L 
cu adevărat Dumnezeu desăvârşit şi om desăvârşit, mărturisim pe Hristos, Dumnezeul 
nostru; pe Care roagă-L, Maică nenuntită, să se miluiască sufletele noastre. (se încheie 
lung, melodios) 

Vohodul 

Preotul: Înțelepciune, drepți! 

Strana: (cântă) 

Lumină lină a sfintei slave a Tatălui ceresc, Celui fără de moarte, a Sfântului, 
Fericitului, Iisuse Hristoase, venind la apusul soarelui, văzând lumina cea de seară, 
lăudăm pe Tatăl, pe Fiul și pe Sfântul Duh, Dumnezeu. Vrednic ești în toată vremea a fi 
lăudat de glasuri cuvioase, Fiul lui Dumnezeu, Cel ce dai viață, pentru aceasta, lumea 
Te slăvește. 

Preotul: Să luăm aminte. Pace tuturor. 

Strana: Și duhului tău. 

Preotul: Înţelepciune! Să luăm aminte! 

Prochimenul zilei 

Strana: (cântă Sâmbătă seara pe glasul al 6-lea; Psalm 92: 1-2, 7) 

Domnul a împărățit, întru podoabă S-a îmbrăcat. 

Stih: Îmbrăcatu-S-a Domnul întru putere și S-a încins. 

Domnul a împărățit, întru podoabă S-a îmbrăcat. 

Stih: Pentru că a întărit lumea, care nu se va clinti. 

Domnul a împărățit, întru podoabă S-a îmbrăcat. 

Stih: Casei Tale se cuvine sfințenie, Doamne, întru lungime de zile.  
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Domnul a împărățit, întru podoabă S-a îmbrăcat. 

Paremii ale Sf. Ap. Andrei 
(din Minei, 2017) 

Preotul: Înțelepciune! 

Strana: (citește) 

Din întâia Epistolă sobornicească a Sf. Ap. Petru, citire! 
(1: 1-25; 2: 1-6)  

Preotul: Să luăm aminte! 

Strana: (citește) 

Petru, Apostol al lui Iisus Hristos, către cei ce trăiesc împrăştiaţi printre străini, în 

Pont, în Galatia, în Capadocia, în Asia şi în Bitinia, aleşi după cea mai dinainte 

ştiinţă a lui Dumnezeu-Tatăl, şi prin sfinţirea de către Duhul, spre ascultare şi 

stropirea cu sângele lui Iisus Hristos: Har vouă şi pacea să se înmulţească! 

Binecuvântat fie Dumnezeu şi Tatăl Domnului nostru Iisus Hristos, Care, după 

mare mila Sa, prin învierea lui Iisus Hristos din morţi, ne-a născut din nou, spre 

nădejde vie, spre moştenire nestricăcioasă şi neîntinată şi neveştejită, păstrată în 

ceruri pentru voi, cei ce sunteţi păziţi cu puterea lui Dumnezeu, prin credinţă, spre 

mântuire, gata să se dea pe faţă în vremea de apoi. Întru aceasta vă bucuraţi, măcar 

că acum ar trebui să fiţi trişti, încercaţi fiind de multe feluri de ispite pentru puţină 

vreme, pentru ca credinţa voastră încercată, mult mai de preţ decât aurul cel 

pieritor, dar lămurit prin foc, să fie găsită spre laudă şi spre slavă şi spre cinste, la 

arătarea lui Iisus Hristos. Pe El, fără să-L fi văzut, Îl iubiţi; întru El, deşi acum nu-

L vedeţi, voi credeţi şi vă bucuraţi cu bucurie negrăită şi preaslăvită, dobândind 

răsplata credinţei voastre, mântuirea sufletelor. Această mântuire au căutat-o cu 

stăruinţă şi au cercetat-o cu de-amănuntul prorocii, care au prorocit despre harul ce 

avea să vină la voi. Cercetând în care şi în ce fel de vreme le arăta Duhul lui 

Hristos, Care era întru ei, când le mărturisea de mai înainte despre Pătimirile lui 

Hristos şi despre măririle cele de după ele, lor le-a fost descoperit că nu pentru ei 

înşişi, ci pentru voi, slujeau ei aceste lucruri, care acum vi s-au vestit prin cei ce, 

întru Duhul Sfânt trimis din cer, v-au propovăduit Evanghelia, spre care şi îngerii 

doresc să privească. Pentru aceea, încingând mijloacele cugetului vostru, trezindu-

vă, nădăjduiţi desăvârşit în harul care vi se va da vouă, la arătarea lui Iisus Hristos. 

Ca fii ascultători, nu vă potriviţi poftelor de mai înainte, din vremea neştiinţei 

voastre, ci, după Sfântul Care v-a chemat pe voi, fiţi şi voi înşivă sfinţi în toată 

petrecerea vieţii. Că scris este: „Fiţi sfinţi, pentru că Eu sunt Sfânt“. Şi dacă 

chemaţi Tată pe Cel ce judecă cu nepărtinire, după lucrul fiecăruia, petreceţi în 

frică zilele vremelniciei voastre, știind că nu cu lucruri stricăcioase, cu argint sau 
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cu aur, aţi fost răscumpăraţi din viaţa voastră deşartă, lăsată de la părinţi, ci cu 

scumpul sânge al lui Hristos, ca al unui miel nevinovat şi neprihănit, Care a fost 

cunoscut mai dinainte de întemeierea lumii, dar Care S-a arătat, în anii cei mai de 

pe urmă, pentru voi, cei ce prin El aţi crezut în Dumnezeu, Care L-a înviat pe El 

din morţi, şi I-a dat Lui slavă, ca să vă fie credinţa şi nădejdea voastră în 

Dumnezeu. Curăţindu-vă sufletele prin ascultarea de adevăr, spre nefăţarnică iubire 

de fraţi, iubiţi-vă unul pe altul, din toată inima, cu toată stăruinţa, fiind născuţi din 

nou nu din sămânţă stricăcioasă, ci din nestricăcioasă, prin cuvântul lui Dumnezeu 

cel viu şi care rămâne în veac. Pentru că tot trupul este ca iarba, şi toată slava lui ca 

floarea ierbii: uscatu-s-a iarba şi floarea a căzut, iar cuvântul Domnului rămâne în 

veac. Şi acesta este cuvântul, care vi s-a binevestit. Deci, lepădând toată răutatea şi 

tot vicleşugul şi făţărniciile şi pizmele şi toate clevetirile, ca nişte prunci de curând 

născuţi, să doriţi laptele cel duhovnicesc şi neprefăcut, ca prin el să creşteţi spre 

mântuire, de vreme ce aţi gustat şi aţi văzut că bun este Domnul. Apropiaţi-vă de 

El, Piatra cea vie, de oameni într-adevăr neluată în seamă, dar la Dumnezeu aleasă 

şi de preţ; și voi înşivă, ca pietre vii, zidiţi-vă drept casă duhovnicească, preoţie 

sfântă, ca să aduceţi jertfe duhovniceşti, bine-plăcute lui Dumnezeu, prin Iisus 

Hristos; pentru că scris este în Scriptură: „Iată, pun în Sion Piatra din capul 

unghiului, aleasă, de mare preţ, şi cel ce va crede în Ea nu se va ruşina. (se încheie 
melodios) 

Paremia a doua 

Preotul: Înțelepciune! 

Strana: (citește) 

Din întâia Epistolă sobornicească a Sf. Ap. Petru, citire! 
(2: 21-25; 3: 1-9) 

Preotul: Să luăm aminte! 

Strana: (citește) 

Iubiților, spre aceasta aţi fost chemaţi, că şi Hristos a pătimit pentru voi, lăsându-

vă pildă, ca să păşiţi pe urmele Lui, Care n-a săvârşit niciun păcat, nici s-a aflat 

vicleşug în gura Lui, și Care, ocărât fiind, nu răspundea cu ocară; suferind, nu 

ameninţa, ci Se lăsa în ştirea Celui ce judecă cu dreptate. El a purtat păcatele 

noastre, în trupul Său, pe lemn, pentru ca noi, murind faţă de păcate, să vieţuim 

dreptăţii: cu a Cărui rană v-aţi vindecat. Căci eraţi ca nişte oi rătăcite, dar v-aţi 

întors acum la Păstorul şi la Păzitorul sufletelor voastre. Asemenea şi voi, femeilor, 

supuneţi-vă bărbaţilor voştri, aşa încât, chiar dacă sunt unii care nu se pleacă 

cuvântului, să fie câştigaţi, fără propovăduire, prin purtarea femeilor lor, văzând de 

aproape viaţa voastră curată şi plină de sfială. Podoaba voastră să nu fie cea din 
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afară: împletirea părului, podoabele de aur şi îmbrăcarea hainelor scumpe, ci să fie 

omul cel tainic al inimii, întru nestricăcioasa podoabă a duhului blând şi liniştit, 

care este de mare preţ înaintea lui Dumnezeu. Că aşa se împodobeau, odinioară, şi 

sfintele femei, care nădăjduiau în Dumnezeu, supunându-se bărbaţilor lor, precum 

Sarra asculta de Avraam şi-l numea pe el domn, ale cărei fiice sunteţi, dacă faceţi 

ce e bine şi nu vă temeţi de nimic. Voi, bărbaţilor, de asemenea, trăiţi înţelepţeşte 

cu femeile voastre, ca fiind făpturi mai slabe, şi faceţi-le parte de cinste, ca unora 

care, împreună cu voi, sunt moştenitoare ale harului vieţii, aşa încât rugăciunile 

voastre să nu fie împiedicate. În sfârşit, fiţi toţi într-un gând, împreună-pătimitori, 

iubitori de fraţi, milostivi, smeriţi. Nu răsplătiţi răul cu rău sau ocara cu ocară, ci, 

dimpotrivă, binecuvântaţi, căci spre aceasta aţi fost chemaţi, ca să moşteniţi 

binecuvântarea. (se încheie melodios) 

Paremia a treia 

Preotul: Înțelepciune! 

Strana: (citește) 

Din întâia Epistolă sobornicească a Sf. Ap. Petru, citire! 
(4: 1-11) 

Preotul: Să luăm aminte! 

Strana: (citește) 
Iubiților, fiindcă Hristos a pătimit cu trupul, înarmaţi-vă şi voi cu gândul acesta: că 

cine a suferit cu trupul a isprăvit cu păcatul, ca să nu mai trăiască timpul ce mai are 

de trăit în trup după poftele oamenilor, ci după voia lui Dumnezeu. Destul este că, 

în vremurile trecute, aţi făcut cu desăvârşire voia neamurilor, umblând în 

desfrânări, în pofte, în beţii, în ospeţe fără măsură, în petreceri cu vin mult şi în 

neiertate slujiri idoleşti. De aceea ei se miră că voi nu mai alergaţi cu ei în aceeaşi 

revărsare a desfrâului, şi vă hulesc. Ei îşi vor da seama înaintea Celui ce este gata 

să judece viii şi morţii. Că spre aceasta s-a binevestit morţilor, ca să fie judecaţi ca 

oameni, după trup, dar să vieze, după Dumnezeu cu duhul. Iar sfârşitul tuturor s-a 

apropiat; fiţi dar cu mintea întreagă şi privegheaţi în rugăciuni. Dar mai presus de 

toate, ţineţi din răsputeri la dragostea dintre voi, pentru că dragostea acoperă 

mulţime de păcate. Fiţi, între voi, iubitori de străini, fără de cârtire. După darul pe 

care l-a primit fiecare, slujiţi unii altora, ca nişte buni iconomi ai harului celui de 

multe feluri al lui Dumnezeu. Dacă vorbeşte cineva, cuvintele lui să fie ca ale lui 

Dumnezeu; dacă slujeşte cineva, slujba lui să fie ca din puterea pe care o dă 

Dumnezeu, pentru ca întru toate Dumnezeu să se slăvească prin Iisus Hristos, 

Căruia Îi este slava şi stăpânirea în vecii vecilor. Amin. (se încheie lung, melodios) 

Ectenia întreită 
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Preotul: Să zicem toţi, din tot sufletul și din tot cugetul nostru să zicem.  

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Doamne Atotstăpânitorule, Dumnezeul părinților noştri, rugămu-ne Ție, 
auzi-ne și ne miluieşte. 

Strana: Doamne, miluiește. 

Preotul: Miluieşte-ne, Dumnezeule, după mare mila Ta, rugămu-ne Ţie, auzi-ne şi ne 
miluieşte.  

Strana: Doamne, miluiește (de trei ori). 

[la cererile următoare: 
Încă ne rugăm pentru Preasfințitul Părintele nostru ..., 
Încă ne rugăm pentru binecredinciosul popor român ..., 
Încă ne rugăm pentru fraţii noştri: preoţi, ieromonahi..., 
Încă ne rugăm pentru fericiții şi pururea pomeniții ctitori ..., 
Încă ne rugăm pentru mila, viaţa, pacea..., 
Încă ne rugăm pentru cei ce aduc daruri ..., 
Strana răspunde: Doamne, miluiește (de trei ori).] 

Preotul (ecfonisul): Că milostiv și iubitor de oameni Dumnezeu eşti și Ție slavă înălțăm: 
Tatălui și Fiului și Sfântului Duh, și acum și pururea și în vecii vecilor. 

Strana: Amin. (apoi citește) 

Învrednicește-ne, Doamne, în seara aceasta, fără de păcat să ne păzim noi. 
Binecuvântat ești, Doamne, Dumnezeul părinților noștri, și lăudat și preaslăvit este 
numele Tău în veci. Amin. Fie, Doamne, mila Ta spre noi, precum am nădăjduit întru 
Tine. Binecuvântat ești, Doamne, învață-mă îndreptările Tale. Binecuvântat ești, 
Stăpâne, înțelepțește-mă cu îndreptările Tale. Binecuvântat ești, Sfinte, luminează-
mă cu îndreptările Tale. Doamne, mila Ta este în veac, lucrurile mâinilor Tale nu le 
trece cu vederea. Ție se cuvine laudă, Ţ̦ie se cuvine cântare, Ţ̦ie slavă se cuvine: Tatălui 
și Fiului și Sfântului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.  

Ectenia cererilor 

Preotul: Să plinim rugăciunea noastră cea de seară Domnului. 

Strana: Doamne, miluieşte. 

Preotul: Apără, mântuiește, miluiește și ne păzește pe noi, Dumnezeule, cu harul Tău. 

Strana: Doamne, miluieşte. 

Preotul: Seara toată desăvârșită, sfântă, în pace și fără de păcat de la Domnul să cerem. 

Strana: Dă, Doamne. 
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(la cererile care urmează: 
Înger de pace, credincios..., 
Milă şi iertare de păcatele şi de greşelile noastre..., 
Cele bune şi de folos sufletelor noastre..., 
Cealaltă vreme a vieţii noastre..., 
Sfârşit creștinesc vieţii noastre..., 
Strana răspunde: Dă, Doamne.)  

Preotul: Pe Preasfânta, curata, preabinecuvântata, slăvita Stăpâna noastră, de 
Dumnezeu Născătoarea și pururea Fecioara Maria, cu toți Sfinții să o pomenim. 

Strana: Preasfântă Născătoare de Dumnezeu, miluiește-ne pe noi. 

Preotul: Pe noi înșine și unii pe alții și toată viața noastră lui Hristos Dumnezeu să o 
dăm. 

Strana: Ție, Doamne. 

Preotul: Că bun și iubitor de oameni Dumnezeu ești și Ție slavă înălțăm, Tatălui și 
Fiului și Sfântului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor. 

Strana: Amin. 

Preotul: Pace tuturor. 

Strana: Și duhului tău. 

Preotul: Capetele noastre Domnului să le plecăm. 

Strana(rar): Ție, Doamne. 

Preotul: Fie stăpânirea Împărăției Tale binecuvântată și preaslăvită, a Tatălui și a 
Fiului și a Sfântului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor. 

Strana: Amin. (cântă) 
Stihoavna 

Stihirile Învierii, din Octoih, glasul al 8-lea 

Suitu-Te-ai pe Cruce, Iisuse, Cel ce Te-ai pogorât din cer; venit-ai la moarte, Viaţa 
cea fără de moarte; către cei din întuneric, Lumina cea adevărată; către cei căzuţi, 
Învierea tuturor. Cel ce eşti Luminarea şi Mântuitorul nostru, slavă Ţie! 

Stih: Domnul a împărățit, întru podoabă S-a îmbrăcat; îmbrăcatu-S-a Domnul întru 
putere şi S-a încins.  

Pe Hristos, Cel ce a înviat din morţi, să-L slăvim, că, suflet şi trup luând, prin pătimire 
pe unul de altul a despărţit. Preacuratul suflet, adică pogorându-se în iad, pe care l-a 
şi prădat; iar în groapă n-a văzut stricăciune sfântul trup al Mântuitorului sufletelor 
noastre. 
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Stih: Pentru că a întărit lumea, care nu se va clinti.  

Cu psalmi şi cu cântări slăvim, Hristoase, Învierea Ta cea din morţi, prin care ne-ai 
slobozit pe noi din tirania iadului; şi, ca un Dumnezeu, ne-ai dăruit viaţă veşnică şi 
mare milă. 

Stih: Casei Tale se cuvine sfințenie, Doamne, întru lungime de zile.  

O, Stăpânul tuturor cel necuprins, Făcătorule al cerului şi al pământului, prin Cruce 
pătimind, mie nepătimire mi-ai izvorât. Şi îngropare primind, şi înviind întru slavă, 
împreună ai înviat pe Adam, cu mâna cea preaputernică. Slavă Învierii Tale celei de a 
treia zi, prin care ne-ai dăruit viaţă veşnică şi curăţire de păcate, ca un singur Milostiv. 

Slavă Tatălui și Fiului și Sfântului Duh. a Ierarhului, glasul al 6-lea 

Omule al lui Dumnezeu şi slujitorule al Domnului, bărbatul doririlor; vasul alegerii, 
stâlpul şi temelia Bisericii ardelene, moştenitorule al Împărăţiei Cerurilor, nu înceta a 
te ruga pentru noi Dumnezeului Cel în Treime lăudat, ca să mântuiască sufletele 
noastre. 

Și acum și pururea și în vecii vecilor. Amin. a Înainte-prăznuirii, glasul al 6-lea 

Ceea ce nu ştii de mire, Fecioară, de unde ai venit? Cine este tatăl tău şi cine, mama ta? 
Cum porţi pe Ziditorul în braţe? Cum nu ţi s-a stricat pântecele? Mari minuni întru 
tine şi înfricoşătoare taine pe pământ vedem cu uimire săvârşindu-se, Preacurată; şi 
ca pe o vrednică datorie, îţi pregătim peştera pe pământ şi ne rugăm Cerului să arate 
steaua; iar de la răsăriturile pământului magii vin la apusuri, ca să vadă mântuirea 
oamenilor: un Prunc născut în iesle şi hrănindu-Se cu lapte. 

Strana: (apoi îndată zice sau cântă) 

Acum slobozește pe robul Tău, Stăpâne, după cuvântul Tău, în pace. Că văzură ochii 
mei mântuirea Ta, pe care ai gătit-o înaintea feței tuturor popoarelor; lumină spre 
descoperirea neamurilor și slavă poporului Tău, Israel. 

Sfinte Dumnezeule, Sfinte tare, Sfinte fără de moarte, miluieşte-ne pe noi. 

Sfinte Dumnezeule, Sfinte tare, Sfinte fără de moarte, miluieşte-ne pe noi. 

Sfinte Dumnezeule, Sfinte tare, Sfinte fără de moarte, miluieşte-ne pe noi 

Slavă Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, şi acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin.  

Preasfântă Treime, miluieşte-ne pre noi. Doamne, curăţeşte păcatele noastre. 
Stăpâne, iartă fărădelegile noastre. Sfinte, cercetează şi vindecă neputinţele noastre, 
pentru sfânt numele Tău.  

Doamne, miluieşte! Doamne, miluieşte! Doamne, miluieşte!  

Slavă Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, şi acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin.  
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Tatăl nostru, Care eşti în ceruri, sfinţească-Se numele Tău, vie Împărăţia Ta, facă-Se 
voia Ta, precum în cer, aşa şi pe pământ. Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o 
nouă astăzi. Şi ne iartă nouă greşelile noastre, precum şi noi iertăm greşiţilor noştri. Şi 
nu ne duce pe noi în ispită, ci ne izbăveşte de cel viclean.  

Preotul: Că a Ta este Împărăţia, şi puterea şi slava, a Tatălui şi a Fiului şi a Sfântului 
Duh, acum şi pururea şi în vecii vecilor.  

Strana: Amin. (cântă) 

Troparul Învierii, glasul al 8-lea  

Dintru înălţime Te-ai pogorât, Milostive, îngropare ai luat de trei zile, ca să ne 

slobozeşti pe noi din patimi; Cel ce eşti viaţa şi învierea noastră, Doamne, slavă Ţie! 

Troparul Sf. Ap. Andrei cel întâi chemat, Ocrotitorul României, glasul al 4-lea  

Cel ce ești întâi chemat între Apostoli şi lui Petru frate adevărat, Stăpânului tuturor, 

Andreie, roagă-te pace lumii să dăruiască şi sufletelor noastre mare milă. 

Slavă Tatălui și Fiului și Sfântului Duh. 

Troparul Sf. Ier. Andrei Șaguna, mitropolitul Transilvaniei, glasul al 4-lea  

Apărător înţelept al românilor ortodocşi, păstor cărturar al Transilvaniei şi mare 

chivernisitor al vieţii bisericeşti, Sfinte Ierarhe Andrei, roagă-te lui Hristos 

Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre. 

Și acum și pururea și în vecii vecilor. Amin. 

Troparul Născătoarei de Dumnezeu – al Învierii, glasul al 4-lea 

Taina cea din veac ascunsă şi de Îngeri neştiută, prin tine, Născătoare de Dumnezeu, 

celor de pe pământ s-a arătat, Dumnezeu întrupându-Se întru unire neamestecată şi 

Crucea de voie pentru noi primind; prin care, înviind pe cel întâi zidit, a mântuit din 

moarte sufletele noastre. (se încheie lung, melodios) 

Preotul: Înţelepciune. 
Strana: Părinte, binecuvintează. 
Preotul: Cel ce este binecuvântat.... 
Strana: Amin. Întăreşte, Dumnezeule, sfânta și dreapta credinţă a dreptslăvitorilor 
creştini și Sfântă Biserica Ta în veacul veacului. 
Preotul: Preasfântă Născătoare de Dumnezeu, miluiește-ne pe noi. 
Strana: Ceea ce eşti mai cinstită decât Heruvimii și mai slăvită, fără de asemănare, 
decât Serafimii, care, fără stricăciune, pe Dumnezeu-Cuvântul ai născut, pe tine, cea 
cu adevărat Născătoare de Dumnezeu, te mărim. 
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Preotul: Slavă Ție, Hristoase, Dumnezeul nostru, nădejdea noastră, slavă Ție! 
Strana: Slavă Tatălui și Fiului și Sfântului Duh, și acum și pururea și în vecii vecilor. 
Amin. Doamne, miluieşte; Doamne, miluieşte; Doamne, miluieşte! Întru numele 
Domnului, părinte, binecuvintează! 
Preotul: Cel ce a înviat din morţi, Hristos, adevăratul nostru Dumnezeu, pentru 
rugăciunile Preacuratei Sale Maici, ale Sfinților, slăviților și întru-tot lăudaților 
Apostoli, ale Sfântului Apostol Andrei, cel întâi chemat, Ocrotitorul României, ale 
Sfântului Ierarh Andrei Șaguna, mitropolitul Transilvaniei, ale Sfântului Ierarh 
Frumentie, episcopul Etiopiei, și ale celor împreună cu dânșii, a căror pomenire o 
săvârşim, ale sfinților, drepților și dumnezeieștilor Părinți Ioachim și Ana și pentru 
ale tuturor Sfinţilor, să ne miluiască și să ne mântuiască pe noi, ca un Bun și de 
oameni Iubitor. 
Strana: Amin. 
Preotul: Pentru rugăciunile Sfinţilor Părinților noștri… 
Strana: Amin.  


